第十章检测卷
时间：45分钟　　　　　满分：100分
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一、选择题(共10小题，每小题3分，共30分，其中1～8小题每小题给出的四个选项中只有一个选项是正确的；9～10两小题有一个或一个以上的选项正确，全选对的得3分，选对但选不全的得1分，有错选或不选的得0分)
1．火车站站台上标有一条安全线，乘客必须站在安全线之外候车，是为了避免乘客被“吸”向列车的事故发生。这是因为列车进站时车体附近(　　)
A．空气流速大，压强小  B．空气流速大，压强大
C．空气流速小，压强大  D．空气流速小，压强小
2．下列物体没有受到浮力作用的是(　　)
A．漂在水中的树叶  B．在蓝天飞翔的老鹰
C．深海潜游的鲸鱼  D．遨游太空的天宫二号
3．把体积为2×10－3m3、重为12N的物块放入水中，当它静止时所处的状态及受到的浮力大小分别为(g取10N/kg)(　　)
A．漂浮　F浮＝20N  B．漂浮　F浮＝12N
C．沉底　F浮＝20N  D．沉底　F浮＝12N
4．有一种被称作“跟屁虫”的辅助装备是游泳安全的保护神。如图所示，“跟屁虫”由一个气囊和腰带组成，两者之间由一根线连接。正常游泳时，连接线是松弛的，气囊漂浮着，跟人如影相随。在体力不支等情况下，可将气囊压入水中，防止人下沉，在此情况下(　　)

[image: ]A．人的重力减小了
B．人所受的重力方向改变了
C．气囊排开水的体积变小了
D．气囊受到的浮力变大了
5．将质量为0.5kg的物体，轻轻放入盛满清水的溢水杯中，溢出0.2kg的水，则此物体受到的浮力是(g取10N/kg)(　　)
A．5N  B．0.5N  C．2N  D．0.2N
6．浸没在水中质量相等的实心铝球和铜球(已知ρ铝＜ρ铜)，它们所受浮力的大小关系为(　　)
A．铜球大  B．铝球大
C．大小相等  D．无法确定
7．三个体积相同的铜球、铁球、木球投入水中静止时，如图所示。则哪个球一定是空心的(　　)
A．木球  
[image: ]B．铁球
C．铜球  
D．都不是空心的
8．如图所示，将盛有适量水的容器放在水平桌面上，然后把系在弹簧测力计下的铁块慢慢地浸入水中(水未溢出)，观察铁块从刚开始浸入水中到完全浸在水中的实验现象，并对一些物理量做出了如下判断：①铁块受到的浮力变大；②弹簧测力计的示数变小；③桌面受到的压力变大；④水对容器底部的压强变大。其中正确的是(　　)
A．①②  B．①②③
C．①②③④  D．①②④
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9．如图所示，把一小球先后放入盛有不同液体的甲、乙两个容器中，在甲容器中小球漂浮在液面上，在乙容器中小球加速下沉到容器底部。已知：小球在甲容器中受到的浮力为F1，小球在乙容器中受到的浮力为F2，甲容器中的液体密度为ρ1，乙容器中的液体密度为ρ2，则下列判断正确的是(　　)
A．F1＞F2B．F1＜F2C．ρ1＞ρ2 D．ρ1＜ρ2
10．边长为a的正方体铁块从图示的实线位置(此时该正方体的下表面恰与水面齐平)减速下降至图示的虚线位置。则下列反映铁块所受水的浮力F浮、水对铁块下表面的压强p与铁块下表面在水中的深度h的关系图像中，正确的是(　　)
[image: ]
二、填空题(共6小题，每空2分，共26分。请将正确答案填在题中的横线上)
11．飞机是我们重要的交通工具之一，它在起飞时机翼上方空气流速________，压强小，会产生向上的升力，飞机在爬升过程中外界大气压会________(选填“增大”或“减小”)，所以机舱要密封。
12．某物体的质量是100g，体积为4×10－5m3，则密度为____________kg/m3；用手向下将该物体浸没在水中，此时物体受到浮力为________N，松手后物体将________(选填“上浮”“下沉”或“悬浮”)。(ρ水＝1.0×103kg/m3，g＝10N/kg)
[image: ]13．中国舰队前往波罗的海参与中俄“海上联合－2017”军事演习(如图)的途中，英国、荷兰等多个北约成员国军舰分别在各自领海伴航护送。某艘军舰船底某处距海面深度为5m，该处受到的海水压强为____________Pa。若船从海里驶入河里，船身将________(选填“上浮”或“下沉”)一些。(ρ海水＝1.03×103kg/m3，g＝10N/kg)
14．某一物体的体积为100cm3，密度为0.8×103kg/m3，把它浸没在水中后放手，它将________(选填“上浮”“下沉”或“悬浮”)，它最终静止时所受到的浮力为________N。(g取10N/kg)

　　　　　
　　　　
[image: ]15．物质a、b的质量和体积的关系如图所示，由图可以判断出它们的密度关系为ρa________(选填“＞”“＜”或“＝”)ρb，若用a、b两种物质分别制成质量相等的实心物体甲和乙，然后将甲、乙用轻质细线拴在一起压入水面以下，放手后，它将________(选填“上浮”“下沉”或“悬浮”)。
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16．如图所示，一木块在水中静止时有的体积浸入水中，排开的水重为1.2N，则木块重为________N，木块的密度为____________kg/m3。(ρ水＝1.0×103kg/m3)
三、作图与实验探究题(共3小题，第17小题 4分，第18小题6分，第19小题12分，共22分)
17．在图中，画出静止在水面上的小球的受力示意图，并标注力的符号。
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18．某科学兴趣小组用以下器材设计实验，探究“物体漂浮时，所受浮力与自身重力的大小关系”。器材：弹簧测力计、量筒、小塑料瓶、细线、若干玻璃珠。
[image: ]
①向量筒中注入适量的水，读出量筒中水的体积V1＝30mL。
②在质量为5g的小塑料瓶中放入适量的玻璃珠，测出放有玻璃珠的小塑料瓶的重力G。
③将该小塑料瓶放入量筒中，使它浮在水面上。稳定时读出水面对应的刻度V2＝90mL。
④比较小塑料瓶的重力和所受的浮力的大小关系，可以初步得出结论。
(1)使用测量仪器前，应观察它的量程和最小刻度值。图示弹簧测力计的量程是________N。
(2)小塑料瓶本身就能浮在水面，实验时为什么还要放入适量的玻璃珠？________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)计算放有玻璃珠的小塑料瓶所受的浮力F＝________N。(ρ水＝1.0×103kg/m3，g＝10N/kg)

9．如图甲是“探究浮力大小”的实验过程示意图。
[image: ]
(1)实验步骤C和D可以探究浮力大小与__________________________的关系，步骤B和________可以测出物块浸没在水中时受到的浮力F浮，步骤A和________可以测出物块排开的水所受重力G排；比较F浮与G排，可以得到浮力的大小跟物体排开的水所受重力的关系。
[image: ]
(2)图乙是物块缓慢浸入水中时，弹簧测力计示数F随浸入深度h变化的关系图像。分析图像，可得关于浮力大小的初步结论：
①物块浸没前，____________________________________，物块所受的浮力越大；
②物块浸没后，物块所受的浮力大小与____________________无关。
(3)此物块的密度是____________g/cm3。(ρ水＝1.0×103kg/m3)
四、简答与计算题(共3小题，第20小题4分，第21小题6分，第22小题12分，共22分。解答时，要求有必要的文字说明，公式和计算步骤等，只写最后结果不得分)
20．手握如图所示的两张纸，让纸自由下垂，在两张纸的中间向下吹气，你将看到什么现象？此现象能说明什么物理知识？请举出日常生活中应用此物理知识的一个实例。
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21．如图所示，将质量为2kg的正方体物块，放入盛有水的水槽内，待物块静止时，其下表面距水面6cm。求：(ρ水＝1.0×103kg/m3，g取10N/kg)
(1)物块受到水的浮力大小；
(2)水对物块下表面的压强大小。


[image: ]







22．物理兴趣小组的同学对物体的浮沉条件进行了研究。在一个圆柱形玻璃容器底部，放一个边长为10cm的正方体物块，然后逐渐向容器中倒水(水始终未溢出)，通过测量容器中水的深度h，分别计算出该物块所受到的浮力F浮，并绘制了如图所示的图像。请解答下列问题。(ρ水＝1.0×103kg/m3，g＝10N/kg)
(1)分析图像可知，水的深度由0逐渐增加到8cm前的过程中，物块受到的浮力________(选填“变小”“不变”或“变大”)；
[image: ](2)水深10cm时水对容器底的压强是________Pa；
(3)当容器中水深超过8cm以后，物块处于________状态；
(4)物块的密度为多少？


参考答案
1．A　2.D
3．B　点拨：运用假设法来解答，假设物块在水中完全浸没，可求出假设情况下物块受到的浮力，再与物块的自身重力相比较，即可判断。
4．D　5.C　6.B　7.B　8.C
9．AC　点拨：此题应用物体的浮沉条件分析即可；根据物体的浮沉条件判断两者所受到的浮力关系和液体的密度关系。
10．AD　点拨：铁块在没有完全浸没时，随浸没的深度的增加，排开水的体积变大，根据公式F浮＝ρgV排可知，物体所受浮力变大，当完全浸没后，排开水的体积不再变化，不管浸入多深，所受浮力将不再改变，故A正确，C错误。铁块下降过程中，由于深度逐渐增加，根据p＝ρgh可知，液体产生的压强逐渐变大，故B错误，D正确。故选AD。
11．大　减小　
12.2.5×103　0.4　下沉
13．5.15×104　下沉　
[bookmark: _GoBack][image: ]14.上浮　0.8
15．>　上浮　
16.1.2　0.6×103
17．如图所示。　
18．(1)5
(2)小塑料瓶的质量较小，加入玻璃珠能用弹簧测力计更准确地测出整体的重力
(3)0.6
点拨：此题中先根据体积差法测量出小塑料瓶漂浮时排开水的体积，再根据阿基米德原理公式计算它此时受到的浮力；由于小塑料瓶的质量较小，加入玻璃珠能增大整体物重。
19．(1)排开的液体体积　D　E
(2)①物块排开的液体体积越大　②浸没的深度
(3)2.5
20．当向中间吹气时，中间的空气流动速度增大，压强减小，纸外侧的压强不变，纸受到向内的压强大于向外的压强，受到向内的压力大于向外的压力，将看到纸在压力差的作用下向中间靠拢；此现象说明气体流速越大的地方压强越小。在生产、生活中，喷雾器就是应用这个原理工作的。(合理即可)
21．(1)物块漂浮，物块受到水的浮力F浮＝G物＝m物g＝2kg×10N/kg＝20N；
(2)水对物块下表面的压强p＝ρgh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.06m＝600Pa。
22．(1)变大　(2)1000　(3)漂浮
(4)由图像知，物块漂浮时所受的浮力F浮＝8N，因为漂浮，所以G＝F浮＝8N；由G＝mg得，物块的质量m＝＝＝0.8kg；所以物块的密度ρ＝＝＝0.8×103kg/m3。
点拨：(3)物块的高为10cm，水的深度增大到8cm后，物块没有完全浸没，但物块受到的浮力不再改变，说明物块漂浮。
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